

## 怪味 “烩羊肉”

周末,我带父母到郊外游玩,时近中午,年已古稀的父亲对我说:“咱们去吃饭吧?”

我们走出某景区侧门,四下张望,见路边无一饭店,就对父母说:“不行再往前走走吧。”正在这时,父亲突然发现新大陆一样惊喜地叫了起来:“那边有个饭店!”

我们走近一看,是一家羊肉汤馆,里外间均挂着几幅字画,里面顾客盈门,店面干净整洁,我们就挑了靠窗的位置坐下。

汤馆的墙壁上挂着价格牌,有各种价格的羊肉汤、烩羊肉、烩羊杂。我想,这样的店家在景区里真是不多见,顾客明明白白消费,比那些黑心店强多了。

我大方地要了3份该店最贵的烩羊肉。收钱时,店家问我要不要馍,每个1元。这么贵的烩羊肉应该足够吃,我就摇头不要馍。

店门口收钱的秃头中年男子,穿着一身宽松的白色练武服,40多岁的样子,脖子上和手腕上都有一根金链子,看着很阔气。

很快,烩羊肉就端上了桌,父亲望着服务员端上来的3碗能照得出人影的烩羊肉说:“弄错了吧?我们要的是烩羊肉,不是羊肉汤。”服务员生硬地说:“错不了,这就是烩羊肉。”

父亲拿起筷子在碗里搅了一下,嘀咕道:“咋不见肉哩?90块钱还不能买两三斤熟羊肉?你看这汤里,肉在哪儿呢?”

刚才收钱时还笑容满面的男子立即变了脸色,声音提高了许多:“啥?90块钱就想买两三斤熟羊肉?你也不问问生羊肉现在多少钱一斤?!”父亲刚想说点什么,一抬头看见收钱男子瞪着眼睛想吃人的样子,只好喝起了“烩羊肉”,心里却很不是滋味。

(一拖叉车有限公司 贾小丽)

## 写市井百态 品五谷百味



## 雪酿 柿子醋

我的老家在宜阳县张午乡的一个村子里,那时候村东北角有一片柿子树,村子里的大人小孩都叫它柿子园。每到柿子成熟时节,满园的柿子树上都挂满了“红灯笼”,在片片绿中带红的叶子衬托下,显得十分好看。

那时不知为啥,柿子在树上长到快入冬时人们也不收获,有的柿子在树上就慢慢变成了软柿子,摘下来可以直接吃,那甜那鲜让人回味无穷。

每到那时,我们小孩子早上起得很早,一个个手提篮子来到柿子园,捡落在地上的柿子,还有随时从树上落下来的软柿子。有时看到软柿子即将从树上掉下,我们就直接用篮子去接;有时我们爬到树上去摘软柿子,摘到高兴时就放声歌唱,嘹亮的歌声在空旷的柿子园上空回荡。

我们把拾的柿子拿回家后,妈妈就把它放在一个大大的坛子里,下雪的时候,妈妈就把洁白的雪花放在坛子里,过一段时间,坛子里的柿子和雪水慢慢地变成了醋,吃的时候用提子把柿子压下去把醋盛出来,直接调凉菜或放入饭中,当时觉得醋好酸呀,现在想想那才叫真正的绿色食品呢!

后来我参加了工作,离开了妈妈,再后来妈妈也随爸爸离开了老家,我再也吃不到妈妈做的美味柿子醋了,但童年那段美好的时光还清晰地留在记忆中,曾经稚嫩的歌声仿佛又在耳边响起。(西工区武警支队家属院 贾苏革)

## 一日 三喝汤

前不久,我看报纸上介绍了洛阳几家有名的驴肉、牛肉和杂肝汤馆,便按图索骥,前去一一品尝。

那天早上7点多,我骑自行车来到九都东路,看到路边一家写着陈记驴肉汤的大牌匾,字是洛阳著名书法家寇北辰老先生所书,透着古朴典雅的味道。这里就是有名的东关大石桥陈记驴肉汤馆了。

我要了一碗汤,将自己带来的锅盔掰碎了放进汤里,慢慢地品尝起来。我先吃了一块驴肉,这驴肉真叫一个鲜呀,真没辜负“天上龙肉,地上驴肉”的美誉啊!再喝上一口汤,那叫一个香呀!一碗汤直喝到一滴不剩,我才心满意足地站了起来。

我骑着自行车转悠到东花坛马杰山牛肉汤店,这是一家开了30多年的老店。我一进店,便看见吧台上挂着的两块醒目的牌匾,一块是“洛阳市非物质文化遗产”牌匾,另一块则是洛阳某网站颁发的2010年优质汤馆牌匾。

喝第一口汤时,我似乎还没有明显的感觉,等到喝第二口时,那种特有的醇香才沁入心脾,令人特别惬意。其汤油而不腻,肉入口即化,十分鲜美。

中午,我又来到九都东路的南关牛肉杂肝汤店。店内特别注明此汤俗称臭杂肝。汤是用动物的内脏做成的,口味比刚喝过的驴肉汤和牛肉汤略重些,却是另一种鲜香。杂肝吃起来口感很烂,有一种特殊的味道。我把汤喝得一滴不剩,心里感觉特别熨帖。

半天多的时间里,我把古都洛阳的三种知名的汤都品尝了,总的感觉是各有千秋,难分伯仲。驴肉汤鲜香不腻,勾人食欲;牛肉汤味道鲜美,百喝不厌;臭杂肝汤也是一大美味,令人大快朵颐。正是:一日三喝汤,汤汤味不同。若问谁家好,实在难定评。

(洛阳拖拉机研究所 郑宗良)

## 红薯叶 烙饼

那天一早,我看到桌子上放着几张苋菜烙饼,惊讶地问妈妈:“这是你烙的?!”妈妈说:“是啊。”

看着妈妈忙碌的身影,我的思绪突然飞到了小时候。那时,我暑假常在老家与小朋友一起玩耍,与姐姐一起爬到柿树上一坐就是一下午。我们能找到好多有趣的事情,比如哪朵云的样子像什么,哪个蚂蚁爬得最高,哪个柿子会先熟等。黄昏时,我们便到离柿树不远的红薯地里摘一些鲜嫩的红薯叶,回家让妈妈烙菜饼;在路边抓昆虫,回家烤着吃,这些昆虫是不错的高蛋白食物。

如今,这一切都定格在了记忆中。母亲或许是怀念小时候姥姥给她烙的饼,忘不掉那个味道,常常烙饼给我们吃。现在没有新鲜红薯叶,她使用苋菜等代替红薯叶,烙出的饼照样味道鲜香。

什么是美食?无污染食材加上母亲的爱,才是真正的美食!

(洛阳市第四十八中 王莹)

## 坚守原则的老战友

同题作文  
本期话题:我身边的共产党员

在我的众多战友中,张国美给我的印象最深。当年,我们乘坐同一列火车到东北当兵。3年后,我复员回家,他上军校深造。

1988年,他被分配到洛阳某团任排级干部,凭一身硬气,带出来的一个排,在军区军事比武中夺冠。后来,他被任命为指导员。

初任指导员,张国美虚心向老同志学习,工作兢兢业业,还总结出的一套“基层连队思想建设”的方法,写成论文,在军区内部刊物上刊登后,他被有关领导看中。

为了考验其能力,也为了培养干部,领导让他带队在涧西一个居民区做挖掘和保护古墓的工作。接到任务后,张国美与战友们吃住在一起,寸步不离古墓,时刻保持高度警惕,做好挖掘和保护工作,两个月顺利地完成了工作,

荣获集体三等功。

1998年抗洪抢险,国美身先士卒,把自己的安危置之度外。由于表现出色,他又荣升为营级干部,成为当时全师同级中最年轻的干部。

后来,国美到洛阳某区任武装部部长。他工作作风严谨,在征兵过程中杜绝不合格兵,杜绝送礼送钱兵,杜绝说情走后门兵。几年来,他送出去的兵没有一个被送回来。部队给他一个雅号“放心兵”。

不久前,我一个外甥想当兵,就上门找我帮他说情。外甥因和人打架,脸上留下了一个“纪念”,我对他摇了摇头,可外甥执意要我去找战友。我红着脸见到了国美,他说:“你要我做丧失原则的事儿,我不干。”我不敢抬头看他,因为我也是一名共产党员啊。

(涧西区鸿信花园 魏杭州)

